

Maliyyə xidmətləri sahəsində tənzimləyici çərçivənin hazırlıq səviyyəsinin təhlili			
Suallar	Cavablar	Cavabların əsası və ya istinad edilən qanunvericilik aktları	Linklər
Biznes kreditləşməsi			
1. Biznes krediti müraciətini qiymətləndirərkən müştəri uyğunluğu tədbirlərinin (yəni, müştərilərin skriningi, çirkli pulların yuyulması/terrorizmin maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə [AML/CFT] tədbirləri) aparılmasına dair tənzimləyici bazada hər hansı hüquqi tələblər və ya müddəalar mövcuddurmu? (B/X)	Bəli ✓	- "Cinayət yolu ilə əldə edilmiş əmlakın leqallaşdırılmasına və terrorçuluğun maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu ("AML/CFT" qanunu) - "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"	https://e-qanun.az/framework/53369 https://e-qanun.az/framework/53641
2. Sual 1-də cavabınız "bəli" olarsa, tənzimləyici çərçivə yeni müştərinin biznes krediti üçün müraciətinə baxılarkən, kreditörün aşağıdakıları yoxlamasını tələb edirmi? 2a. Şirkətin eyniləşdirmə məlumatı; 2b. Korporativ müştərinin birbaşa mülkiyyəti və nəzarət strukturu; 2c. Korporativ müştərinin benefisiar mülkiyyətçiləri; 2d. Kreditin məqsədi/nəzərdə tutulan istifadəsi; 2e. Korporativ müştərinin coğrafi yerləşməsi.	2a. Şirkətin eyniləşdirmə məlumatı ✓ 2b. Korporativ müştərinin birbaşa mülkiyyəti və nəzarət strukturu ✓ 2c. Korporativ müştərinin benefisiar mülkiyyətçiləri ✓ 2d. Kreditin məqsədi/nəzərdə tutulan istifadəsi ✓ 2e. Korporativ müştərinin coğrafi yerləşməsi ✓	- "Cinayət yolu ilə əldə edilmiş əmlakın leqallaşdırılmasına və terrorçuluğun maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanununun 4.4.1, 4.4.3 və 4.4.4 maddələri; - "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 2.1.4 və 6.1.3 maddələri	https://e-qanun.az/framework/53369 https://e-qanun.az/framework/53641
3. Tənzimləyici baza müştəri uyğunluğu tədbirlərini həyata keçirərkən risk əsaslı yanaşmanın tətbiqini tələb edirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 3.1 maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/53641
4. Əgər 3-cü suala cavab "bəli"dirsə, çirkli pulların yuyulması/terrorçuluğun maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə üzrə ("AML/CFT") hansı risk faktorları müəyyən edilir? 4a. Müştərinin şəxsiyyəti ilə bağlı risk faktorları; 4b. Müştərinin məhsulları, xidmətləri, əməliyyatları, coğrafi yerləşməsi və ya çatdırılma kanalları ilə bağlı risk faktorları (yəni, konkret kreditdən kənara çıxan və müraciət edən biznes fəaliyyətinin ümumi nəzərdən keçirilməsini nəzərdə tutan yoxlama). ✓	4a. Müştərinin şəxsiyyəti ilə bağlı risk faktorları; ✓ 4b. Müştərinin məhsulları, xidmətləri, əməliyyatları, coğrafi yerləşməsi və ya çatdırılma kanalları ilə bağlı risk faktorları (yəni, konkret kreditdən kənara çıxan və müraciət edən biznes fəaliyyətinin ümumi nəzərdən keçirilməsini nəzərdə tutan yoxlama). ✓	- "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 3.1 maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/53641

ümumi nəzərdən keçirilməsini nəzərdə tutan yoxlama).			
5. Əgər 4a sualının cavabı "bəli" olarsa, tənzimləyici baza müştəri profili ilə əlaqədar çirкли pulların yuyulmasına/terrorizmin maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə üzrə faktorlarını müəyyən edirmi? 5a. Müştərinin benefisiar mülkiyyətçisi; 5b. Şirkətin fəaliyyətinin xarakteri nöqtəyi-nəzərindən şirkətin mülkiyyət strukturu qeyri-adi və ya həddindən artıq mürəkkəb görünür; ✓ 5c. Müraciət edən şirkət beynəlxalq strukturda iştirak edir və ya onun bir parçasıdır (məsələn, xarici holdinqin nəzarətindədir, xarici afilə olunmuş şəxsləri vardır); ✓ 5d. Müəssisə/hüquqi şəxs Şəxsi aktivləri saxlayan hüquqi şəxsdir (yəni, investisiya məqsədilə şəxsi aktivləri saxlamaq üçün xüsusi yaradılmış hüquqi şəxs və ya təşkilatdır); ✓ 5e. Nominal səhmdarları və ya təqdim edənə səhmləri olan şirkətdir; ✓ 5f. Biznes münasibətləri qeyri-adi şəraitdə aparılır (məsələn, maliyyə institutu və müştəri arasında izah olunmayan, əhəmiyyətli miqyasda coğrafi məsafənin mövcudluğu); ✓ 5g. Böyük miqdarda nağd vəsait xərci tələb edən/nağd vəsaitlərdən asılı şirkətdir; ✓ 5h. Müraciət edən müəssisə yüksək riskli coğrafi bölgədə yerləşir; ✓ 5i. Digər. ✓	5a. Müştərinin benefisiar mülkiyyətçisi; ✓ 5b. Şirkətin fəaliyyətinin xarakteri nöqtəyi-nəzərindən şirkətin mülkiyyət strukturu qeyri-adi və ya həddindən artıq mürəkkəb görünür; ✓ 5c. Müraciət edən şirkət beynəlxalq strukturda iştirak edir və ya onun bir parçasıdır (məsələn, xarici holdinqin nəzarətindədir, xarici afilə olunmuş şəxsləri vardır); ✓ 5d. Müəssisə/hüquqi şəxs Şəxsi aktivləri saxlayan hüquqi şəxsdir (yəni, investisiya məqsədilə şəxsi aktivləri saxlamaq üçün xüsusi yaradılmış hüquqi şəxs və ya təşkilatdır); ✓ 5e. Nominal səhmdarları və ya təqdim edənə səhmləri olan şirkətdir; ✓ 5f. Biznes münasibətləri qeyri-adi şəraitdə aparılır (məsələn, maliyyə institutu və müştəri arasında izah olunmayan, əhəmiyyətli miqyasda coğrafi məsafənin mövcudluğu); ✓ 5g. Böyük miqdarda nağd vəsait xərci tələb edən/nağd vəsaitlərdən asılı şirkətdir; ✓ 5h. Müraciət edən müəssisə yüksək riskli coğrafi bölgədə yerləşir; ✓ 5i. Digər. ✓	- 2.1.4.7. Benefisiar mülkiyyətçilərə dair bu Qaydaların 2.1.1.1-2.1.1.5-ci abzaslarında nəzərdə tutulmuş məlumatlar; - 2.1.4.1. Adı, əmtəə nişanı (olduğu təqdirdə), təşkilati-hüquqi forması, hüquqi ünvanı, VÖEN-i, təsis edildiyi (qeydiyyatdan keçdiyi) tarix, cari fəaliyyətinə rəhbərlik edən vəzifəli şəxslərin adı, soyadı, vəzifəsi və doğum tarixi, idarəetmə və nəzarət orqanlarının strukturu; - Sadalanan risk faktorlarından 5c-5i "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 3-cü maddəsi ilə müəyyən edilmişdir.	https://e-qanun.az/framework/53641
6. Əgər 4b sualının cavabı "bəli" olarsa, tənzimləyici baza aşağıdakı müştərinin biznes fəaliyyətinə münasibətdə çirкли pulların yuyulmasına/terrorizmin maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizəyə dair risk faktorlarını müəyyən edirmi? 6a. Müraciət edən müştəri fərdi bankçılıq ilə məşğuldur; 6b. Müraciət edən anonim əməliyyatlar həyata keçirib (məsələn, nağd vəsaitlərin cəlb oluna bildiyi əməliyyatlar); ✓ 6c. Üz-üzə olmayan biznes əlaqələri və ya əməliyyatlar həyata keçirir; ✓ 6d. Ödənişlər naməlum və ya əlaqəsiz üçüncü tərəflərdən qəbul edilir; ✓ 6e. Müraciət edən yüksək riskli coğrafi bölgədə yerləşir və fəaliyyət göstərir; ✓ 6f. Digər. ✓	6a. Müraciət edən müştəri fərdi bankçılıq ilə məşğuldur; ✓ 6b. Müraciət edən anonim əməliyyatlar həyata keçirib (məsələn, nağd vəsaitlərin cəlb oluna bildiyi əməliyyatlar); ✓ 6c. Üz-üzə olmayan biznes əlaqələri və ya əməliyyatlar həyata keçirir; ✓ 6d. Ödənişlər naməlum və ya əlaqəsiz üçüncü tərəflərdən qəbul edilir; ✓ 6e. Müraciət edən yüksək riskli coğrafi bölgədə yerləşir və fəaliyyət göstərir; ✓ 6f. Digər. ✓	- Sadalanan bütün risk faktorları "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 3-cü maddəsi ilə müəyyən edilmişdir.	https://e-qanun.az/framework/53641

7. Tənzimləyici çərçivədə biznes kreditləri üçün müraciət edən aşağı riskli müştərilər üçün sadələşdirilmiş müştəri uyğunluğu tədbirləri mövcuddurmu? (B/X)	Bəli ✓	- "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 4-cü maddəsinə əsasən.	https://e-qanun.az/framework/53641
8. Tənzimləyici çərçivə aşağı riskli müştərini müəyyən etmək barədə təlimat verirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 3.4, 3.5, 3.6, 3.7 və 3.8 bəndlərinə əsasən.	https://e-qanun.az/framework/53641
9. Tənzimləyici çərçivədə biznes kreditləri üçün müraciət edən yüksək riskli müştərilər üçün gücləndirilmiş müştəri uyğunluğu tədbirləri mövcuddurmu? (B/X)	Bəli ✓	- "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 5-ci maddəsinə əsasən.	https://e-qanun.az/framework/53641
10. Tənzimləyici çərçivə yüksək riskli müştərini müəyyən etmək barədə təlimat verirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 3.9, 3.10, 3.11, 3.12 və 3.13 bəndlərinə əsasən.	https://e-qanun.az/framework/53641
11. Məlumatın düzgünlüyünə dair şübhələr olmadığı halda, tənzimləyici baza mövcud müştərilər üçün əvvəllər aparılmış müştəri uyğunluğu yoxlamasına etibar etməyə icazə verirmi? (B/X)	Bəli ✓	- 4.17.1-4.17.5 maddələr istisna olmaqla, "Cinayət yolu ilə əldə edilmiş əmlakın leqallaşdırılmasına və terrorçuluğun maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanununun 4.17 bəndi mövcud müştərilər üçün əvvəllər aparılmış müştəri uyğunluğu yoxlamasına etibar etməyə icazə verir.	https://e-qanun.az/framework/53369

12. Kommersiya kreditorlarınız müştəri uyğunluğu tədbirlərini həyata keçirərkən e-KYC ("Öz müştərini tanı") sistemində (vahid rəqəmsal ID, "RegTechs", üçüncü tərəfin şəxsiyyətinin yoxlanılması) etibar edirmi? (B/X)	Bəli ✓	Ölkədə e-KYC sistemi tam fəaliyyət göstərir. Maliyyə institutları "Asan Maliyyə" kimi hökumət mənbələrinə istinad edirlər. Bu sistem vətəndaşların eyniləşdirmə məlumatları, iş yerləri, pasportları, vergi ödəyicisinin eyniləşdirmə nömrələri (VÖEN) və s. barədə məlumat təqdim edir. Eyni zamanda, maliyyə institutları Dövlət Vergi Xidməti (e-taxes.gov.az), e-Hökumət Portalı (e-gov.az), Dövlət Gömrük Komitəsi (customs.gov.az) kimi dövlət orqanlarının açıq məlumat bazalarından və digər qurumların açıq mənbələrdə olan məlumat bazalarından istifadə edirlər. Bununla yanaşı, bütün banklar "World-Check", "Dow Jones Factiva" kimi müstəqil şirkətlərin məlumat bazalarına müraciət edirlər.	
13. Tənzimləyici çərçivə səlahiyyətli orqanlardan gələn məlumat sorğularına operativ şəkildə əməl etmək imkanı vermək üçün həm yerli, həm də beynəlxalq əməliyyatlar haqqında bütün zəruri qeydlərin ən azı beş il müddətində saxlanılmasını tələb edirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Cinayət yolu ilə əldə edilmiş əmlakın leqallaşdırılmasına və terrorçuluğun maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanununun 6.1 bəndinə əsasən.	https://e-qanun.az/framework/53369
14. Tənzimləyici baza yüksək riskli hallarda biznes kreditorunun müştəri uyğunluğu tədbirləri çərçivəsində topladığı sənədlərin, datanın və ya məlumatların mövcud qeydlər nəzərdən keçirilməklə yenilənməsini və adekvatlığının təmin edilməsini tələb edirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Cinayət yolu ilə əldə edilmiş əmlakın leqallaşdırılmasına və terrorçuluğun maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanununun 4.5.2 bəndinə və "Müştəri uyğunluğu və yeni texnologiyaların tətbiqi zamanı verifikasiya tədbirlərinə, risk faktorlarının müəyyən edilməsinə və müştəri profilinin risk qruplarına aid edilməsinə dair Qaydalar"ın 8.1 bəndinə əsasən.	https://e-qanun.az/framework/53369 https://e-qanun.az/framework/53641
15. Banklar kredit müraciəti ilə bağlı qərar verərkən kredit büroları və ya reyestrlərin kredit məlumatlarını nəzərdən keçirirmi?	Bəli ✓		
16. Əgər 15-ci sualın cavabı "bəli" olarsa, banklar belə məlumatlardan nə qədər tez-tez istifadə edir? 16a. Hər zaman 16b. Bəzən 16c. Nadir hallarda	16a. Hər zaman ✓		

17. Kredit daşınar əmlaka aid olduqda banklar borcalanın yüklülük reyestrindəki təminat qeydlərini yoxlamaq üçün reyestrdəki təminat qeydlərini nəzərdən keçirirmi? 17a. Bəli 17b. Xeyr 17c. Reyestr fəaliyyət göstərmir	17a. Bəli ✓			
18. Banklar bu məlumatdan nə qədər tez-tez istifadə edirlər? Lütfən, aşağıdakı variantlardan birini seçin. 18a. Hər zaman 18b. Bəzən 18c. Nadir hallarda	18a. Hər zaman ✓			
19. Kredit daşınmaz əmlaka aid olduqda banklar borcalanın yüklülük reyestrindəki təminat qeydlərini yoxlamaq üçün reyestrdəki təminat qeydlərini nəzərdən keçirirmi? 19a. Bəli 19b. Xeyr 19c. Reyestr fəaliyyət göstərmir	Bəli ✓			
20. Banklar bu məlumatdan nə qədər tez-tez istifadə edirlər? Lütfən, aşağıdakı variantlardan birini seçin. 20a. Hər zaman 20b. Bəzən 20c. Nadir hallarda	20a. Hər zaman ✓			
21. Kredit xüsusi aktivlərə aid olduqda banklar borcalanın yüklülük reyestrindəki təminat qeydlərini yoxlamaq üçün reyestrdəki təminat qeydlərini nəzərdən keçirirmi? 21a. Bəli 21b. Xeyr 21c. Reyestr fəaliyyət göstərmir	21a. Bəli ✓			
22. Banklar bu məlumatdan nə qədər tez-tez istifadə edirlər? Lütfən, aşağıdakı variantlardan birini seçin. 22a. Hər zaman 22b. Bəzən 22c. Nadir hallarda	22a. Hər zaman ✓			

➤—Sizin banklar tərəfindən qadınlara yönəlmiş maliyyə məhsulları təklif edirmi?	Bəli ✓		
➤—Əgər 27-ci suala cavabınız “bəli”dirsə, məhsulların dizaynının əsaslandırılması üçün hər hansı bazar qiymətləndirməsi mövcuddurmu?	Bəli qiymətləndirmələr bir neçə dəfə aparılıb	—2005-ci il, Asiya İnkişaf Bankı tərəfindən maliyyələşdirilmiş “Gender amillərini nəzərə alan mikromaliyyələşdirmə” adlı qiymətləndirmə; —2009-cu il, Dünya Bankı tərəfindən maliyyələşdirilmiş “Maliyyə inklüzivliyi sorğusu”; —2011-ci il, “Oxfam Novib” tərəfindən maliyyələşdirilmiş və Mikromaliyyə Mərkəzi tərəfindən həyata keçirilmiş “Avropa və Mərkəzi Asiya (ECA) regionunda gender bərabərliyinin təşviq edilməsi”; —2014-cü il, AYİB-in maliyyələşdirdiyi və Frankfurt Məktəbinin həyata keçirdiyi “Azərbaycanın maliyyə sənayesində gender bərabərliyi”; —2016-cı il, Mikromaliyyə Mərkəzinin maliyyələşdirdiyi “Mikromaliyyə təşkilatlarında sosial performansın idarə edilməsi”; —2016-cı il, Asiya İnkişaf Bankının maliyyələşdirdiyi və “Finance and Social Innovation Consulting” şirkətinin həyata keçirdiyi “Maliyyə inklüzivliyi sorğusu”.	https://amfa.az/az-content-156.html
➤—Sizin kommersiya banklarınız qadınlara yönəlmiş qeyri-maliyyə məhsulları (biznesin inkişafı xidmətləri) təklif edirmi? •—Qeyri-maliyyə məhsulları təklif olunur və maliyyə məhsullarına inteqrasiya edilir •—Qeyri-maliyyə məhsulları təklif edilir, lakin maliyyə məhsullarından ayrıca təklif olunur •—Qeyri-maliyyə məhsulları təklif olunmur	Qeyri-maliyyə məhsulları təklif olunur və maliyyə məhsullarına inteqrasiya edilir ✓ Qeyri-maliyyə məhsulları təklif edilir, lakin maliyyə məhsullarından ayrıca təklif olunur ✓	—Maliyyə təşkilatlarının böyük əksəriyyəti bu qəbildən olan məhsulları müştəri xidmətləri heyəti və bu sahədə fəaliyyət göstərən regional nümayəndələr vasitəsilə təklif edirlər. Bəzi təşkilatlar qeyri-maliyyə məhsulları üçün məsul olan xüsusi heyətə malikdir. —Bəzi maliyyə təşkilatları biznes assosiasiyaları ilə tərəfdaşlıq etdikləri, layihənin assosiativ tərəfdaşı olduqları və layihənin birgə maliyyələşməsinə təmin etdikləri texniki yardım layihələri çərçivəsində qeyri-maliyyə məhsulları təqdim edirlər.	

➤—Əgər 30-cu suala cavablarınız 30a və ya 30b-dirsə, qadınlara yönəlmiş qeyri-maliyyə məhsulları (biznesin inkişafı xidmətləri) aşağıdakılara təklif olunurmu? —Yalnız kommersiya banklarının müştərilərinə —Bu məhsulların əldə olunmasında maraqlı olan istənilən qadın sahibkara —Digərləri	Yalnız kommersiya banklarının müştərilərinə ✓ Bu məhsulların əldə olunmasında maraqlı olan istənilən qadın sahibkara ✓	—Giriş və potensial müştərilər biznes assosiasiyaları və KOBİA ilə tərəfdaşlıq əsasında müəyyən edilir. —Maliyyə təşkilatları belə məlumatları sosial media ("Facebook" və "Instagram" hesabları) üzərindən paylaşmağa çalışırlar.		
➤—Əgər 30-cu suala cavabınız 30a və ya 30b-dirsə, zəhmət olmasa hansı qeyri-maliyyə məhsullarının (biznesin inkişafı xidmətləri) təklif edildiyini qeyd edin: —Məlumatlandırma —Təhsil —Məsləhət/Mentoring —Bağlantılar (Networking) və bazara çıxışa dəstək —Biznes idarəetmə texnologiyaları —Sosial bacarıqlar üzrə təlim —Digər	Məlumatlandırma ✓ Təhsil ✓ Məsləhət/Mentoring ✓ Bağlantılar (Networking) və bazara çıxışa dəstək ✗ Biznes idarəetmə texnologiyaları ✗ Sosial bacarıqlar üzrə təlim ✗ Digər ✗			
➤—30-cu sualın cavabı 30a və ya 30b olarsa, bu qeyri-maliyyə məhsulları (biznesin inkişafı xidmətləri) hansı formada mövcuddur: —Onlayn —Fiziki şəkildə —Məsajlar vasitəsilə —Digər	Onlayn ✓ Fiziki şəkildə ✓ Məsajlar vasitəsilə ✗ Digər ✗			
➤—Kommersiya banklarınızın əməkdaşlarına/heyətlərinə şüuraltı qərar/gəndər müxtəlifliyi üzrə təlimlər təklif olunurmu?	Bəli ✓	—Bir qayda olaraq bu cür təlimlər AYİB, BMK və digər inkişaf investorları və həmçinin biznes assosiasiyaları, KOBİA tərəfindən maliyyələşdirilən texniki yardım layihələri vasitəsilə təklif olunur. Bəzi maliyyə təşkilatlarında belə təlimlər daxilə İR və ya Təlim departamentləri tərəfindən təqdim edilir.		
➤—Əgər 34-cü sualın cavabı müsbətdirsə, bu təlimlər həm rəhbər, həm də (müvafiq) rəhbər olmayan heyətə/işçilərə təklif edilmirmi? —Rəhbər heyətinə təklif olunur —Rəhbər olmayan heyətə/işçilərə təklif olunur —Digər	Rəhbər heyətinə təklif olunur ✓ Rəhbər olmayan heyətə/işçilərə təklif olunur ✓ Digər ✗			

➤ 34-cü suala cavabınız “bəli” olarsa, bu təlimlər kim üçün məcburidir? • Rəhbər heyət • Qeyri-rəhbər heyət • Digər	Rəhbər heyət ✓ Qeyri-rəhbər heyət ✓ Digər ✗			
➤ Bank sektorunda yüksək səviyyəli rəhbər/darəetmə rollarında qadınların iştirakını təşviq edən proqramlar/təşəbbüslər varmı?	Bəli ✓			
➤ Bank sektorunda qadınların qeyri-rəhbər rollarda (məsələn, kredit mütəxəssisləri) iştirakını təşviq edən proqramlar/təşəbbüslər varmı?	Bəli ✓			

Commented [KM1]: These questions were taken out in new methodology

Təminatlı əqdlər				
1. Üçüncü şəxslərə tətbiq edilə bilmək üçün 4 funksional ekvivalentdən ən azı 3-ü (mülkiyyətin fidusiar ötürülməsi, maliyyə icarəsi, debitor borcların başqasına verilməsi və ya ötürülməsi və mülkiyyət hüququ saxlanılmaqla satış) eyni qanunla tənzimlənmir və eyni reyestrə qeydiyyatla alınır? (B/X)	Bəli ✓	- Azərbaycan Respublikasının Mülki Məcəlləsi; - "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu. Qeyd: maliyyə icarəsi, debitor borcların verilməsi və ya ötürülməsi və mülkiyyət hüququ saxlanılmaqla satış mövcuddur.	https://e-qanun.az/framework/46944 https://e-qanun.az/framework/35586	
2. Mülkiyyət hüququnun fidusiar ötürülməsinin yaradılmasını, üstünlüyünü və tətbiqini nəzərdə tutan qanun/qayda mövcuddurmu? (B/X)	Xeyr ✗			
3. Maliyyə icarəsinin yaradılması, üstünlüyü və tətbiqini əhatə edən qanun/qayda varmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 4.3.7. Azərbaycan Respublikasının Mülki Məcəlləsinin 747.1 bəndinə əsasən daşınar əmlakın lizinqi.	https://e-qanun.az/framework/35586	
4. 3-cü suala cavab “bəli”dirsə, üçüncü tərəflərə münasibətdə qüvvədə olması üçün maliyyə icarəsi hüquqları qeydiyyatla alınmalıdır? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 4.3.7. Azərbaycan Respublikasının Mülki Məcəlləsinin 747.1 bəndinə əsasən daşınar əmlakın lizinqi.	https://e-qanun.az/framework/46944 https://e-qanun.az/framework/35586	
5. Debitor borcların verilməsi hüququnun yaradılmasını, üstünlüyünü, tətbiqini və debitor borcların birbaşa ötürülməsini əhatə edən qanun/qayda varmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 14.	https://e-qanun.az/framework/35586	

6.	5-ci suala cavab "bəli"dirsə, üçüncü tərəflərə münasibətdə qüvvədə olması üçün debitor borcların başqasına verilməsi və birbaşa ötürülməsi qeydiyyatla alınmalıdır? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 5.	https://e-qanun.az/framework/35586
7.	Mülkiyyət hüququ saxlanılmaqla satış hüququnun yaradılması, üstünlüyü və tətbiqini tənzimləyən qanun/qayda mövcuddurmu? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 4.3.3. Azərbaycan Respublikası Mülki Məcəlləsinin 606-cı maddəsinə uyğun olaraq mülkiyyət hüququnun saxlanması haqqında qeyd-şərt.	https://e-qanun.az/framework/35586
8.	7-ci sualın cavabı "bəli" olarsa, üçüncü şəxslərə münasibətdə tətbiq edilə bilməsi üçün mülkiyyət hüququnun saxlanması ilə satış qeydiyyatla alınmalıdır? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 4. Daşınar əmlakın yüklülüyünün növləri.	https://e-qanun.az/framework/35586
9.	Debitor borclu və ya kreditor korporativ və ya qeyri-korporativ qurumdursa, yüklülüyün yaradılması, üstünlük sırası və tutma yönəldilməsi ilə bağlı fərqli qaydalar nəzərdə tutulurmu? (B/X; X- qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	Xeyr ❌ (qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu. Üstünlük sırası Maddə 6. Yüklülük sahiblərinin tələblərinin ödənilməsi növbəliyi Yüklülük predmetinə tutma yönəldilməsi Maddə 12: Yüklülük predmetinə tutmanın yönəldilməsi əsasları	https://e-qanun.az/framework/35586
10.	Borclu daşınar əmlakın yüklülüyü ilə təmin edilmiş kreditora yalnız özünün debitor borcları və ya üçüncü tərəflərin borcluya olan ödənilməmiş borcları üzərindən sahiblik yaratmayan yüklülük predmeti verə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 3.	https://e-qanun.az/framework/35586
11.	Əgər 10-cu suala cavab "bəli" olarsa, qanuna əsasən debitor borclar və ya qalıq borclar həm yüklülük müqaviləsində, həm də yüklülük predmeti qeydə alındıqda ümumi terminlə təsvir oluna bilərmi? (məsələn, "bütün debitor borclar") (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
12.	Borclu yüklülüklə təmin edilmiş kreditora yalnız öz inventarı üzərindən mülkiyyət hüququ yaratmayan yüklülük predmeti verə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
13.	Əgər 12-ci suala cavab "bəli"dirsə, inventardan yüklülük predmeti kimi istifadə etdikdə, qanunla müəyyən olunmuş əsas məhdudiyyətlər və ya tələblər mövcuddurmu? (B/X; X- qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	Xeyr ❌ (qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)		

Commented [KM2]: Mistake was corrected. N-good practice

Commented [KM3]: "or do they need to be specified individually?" part removed from question

Commented [KM4]: Mistake was corrected. N-good practice

14. Əgər 12-ci suala cavab "bəli" olarsa, qanuna əsasən inventar həm yüklülük müqaviləsində, həm də yüklülük predmetinin qeydə alındığı zaman ümumi bir terminlə təsvir oluna bilərmi?	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
15. Borclu yüklülük təmin edilmiş kreditora inventardan başqa yalnız özünün daşınar əmlak olmayan maddi aktivləri üzərindən mülkiyyət hüququ yaratmayan yüklülük predmeti verə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
16. Əgər 15-ci sualın cavabı "bəli" olarsa, qanuna görə daşınar əmlak olmayan maddi aktivlər (inventardan başqa) həm yüklülük müqaviləsində, həm də yüklülük predmeti reyestrə qeydə alındıqda ümumi şəkildə təsvir edilə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
17. Qanuna görə borclu yüklülük təmin edilmiş kreditora aktivlərin birləşdirilmiş kateqoriyası üzrə yüklülük predmeti verə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
18. 17-ci suala cavab "bəli"dirsə, qanuna görə yüklülük predmetinə daxil edilə bilən aktivlər üzrə hər hansı bir məhdudiyyət mövcuddurmu? (B/X; X- qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	Xeyr. ✗ (qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu.	https://e-qanun.az/framework/35586
19. Əgər 17-ci suala cavab "bəli" olarsa, qanuna görə bu təminat yüklülük müqaviləsində və təminat qeydi aparıldıqda, ümumi terminlə verilə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
20. Borclu krediti yüklülük təmin etmək üçün daşınar əmlak qismində gələcək aktivlərdən (məsələn, borclu bilir ki, gələcəkdə yük avtomobilləri parkına sahib olacaq və onları təminat qismində istifadə edir) istifadə edə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 3 və 10.	https://e-qanun.az/framework/35586
21. Borclu krediti yüklülük təmin etmək üçün sonradan əldə ediləcək əmlakdan (məsələn, hələ alınmamış və ola bilsin ki, heç vaxt alınmayacaq əmlak və ya hazırkı və gələcək inventar) yüklülük predmeti kimi istifadə edə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586

Commented [KM5]: Mistake was corrected. N-good practice

22. Qanuna görə yüklülük predmeti avtomatik olaraq orijinal yüklülük predmetinin "məhsullar"ını daxil edə bilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynün dövlət reyestrinin aparılması" Qaydaları, maddə 5.9.	https://e-qanun.az/framework/38372
23. Qanuna əsasən yüklülük predmeti avtomatik şəkildə orijinal yüklülük predmeti nəticəsində əldə edilən "daxilolmaları" əhatə edə bilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 3.	https://e-qanun.az/framework/35586
24. Qanuna görə daşınar əmlakın yüklülüynü avtomatik olaraq ilkin yüklülüynü "əvəzləyən" yüklülüyə şamil edilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 3.	https://e-qanun.az/framework/35586
25. Əgər 22 və ya 23 yaxud 24-cü suallara cavab "bəli" olarsa və daşınar əmlakın yüklülüynü avtomatik olaraq ilkin yüklülük predmetinin "məhsulları, daxilolmaları və əvəzləyiciləri"nə şamil olunursa, bu bir daşınar əmlak kateqoriyası üzrə yüklülüynü ehtiva edir? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynün dövlət reyestrinin aparılması" Qaydaları, maddə 5.	https://e-qanun.az/framework/38372
26. 22 və ya 23 yaxud 24-cü suallara cavab "bəli"dirsə və daşınar əmlakın yüklülüynü avtomatik olaraq ilkin yüklülük predmetinin "məhsulları, daxilolmaları və əvəzləyiciləri"nə şamil olunursa, bu daşınar əmlakların birləşdirilmiş kateqoriyası üzrə yüklülüynü bildirir? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynün dövlət reyestrinin aparılması" Qaydaları, maddə 5.	https://e-qanun.az/framework/38372
27. Cari və gələcək borc və öhdəliklər daşınar əmlakın vahid kateqoriyası ilə yüklülüklə təmin edilə bilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
28. Cari və gələcək borc və öhdəliklər daşınar əmlakın birləşdirilmiş kateqoriyası ilə yüklülüklə təmin edilə bilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
29. Bütün növ sabit borc məbləğləri və öhdəliklər vahid daşınar əmlak kateqoriyası ilə təmin edilə bilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
30. Bütün növ şərti borc və öhdəliklər daşınar əmlakın vahid kateqoriyası ilə təmin edilə bilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
31. Bütün növ dəyişən borc məbləğləri və öhdəliklər vahid daşınar əmlak kateqoriyası ilə təmin edilə bilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
32. Bütün növ sabit borc məbləğləri və öhdəliklər daşınar əmlakın birləşdirilmiş kateqoriyası ilə təmin edilə bilərmə? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüynü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586

33. Bütün növ şərti borc məbləğləri və öhdəliklər birləşdirilmiş daşınar əmlak kateqoriyası ilə təmin edilə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
34. Bütün növ dəyişən borc məbləğləri və öhdəliklər birləşdirilmiş daşınar əmlak kateqoriyası ilə təmin edilə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
35. Qanuna əsasən öhdəliklər yüklülük müqaviləsində və təminatın qeydiyyatı aparıldıqda ümumi terminlə təsvir oluna bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22.	https://e-qanun.az/framework/35586
36. Yüklülük təmin edilmiş kreditor heç vaxt qeydə alınmamış və ya hər hansı məhkəmə araşdırması başlayana qədər sonradan qeydə alınmış bütün digər kreditor tələbləri qarşısında mütləq üstünlüyə malikdirmi? Zəhmət olmasa, bu sualı həm daşınar aktivlərin vahid kateqoriyası, həm də daşınar aktivlərin birləşdirilmiş kateqoriyası üzrə cavablandırın. (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 6.	https://e-qanun.az/framework/35586
Lütfən, kreditor tələblərinin müxtəlif növlərinin üstünlük sırasını göstərin.	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 22. - Mülki Məcəllə, maddə 965.	https://e-qanun.az/framework/35586 https://e-qanun.az/framework/469
37. Qanuna əsasən, yüklülüyün yaradılması zamanı yüklülük müqaviləsinin tərəfləri borclunun öhdəliklərini yerinə yetirmədiyi təqdirdə yüklülük predmetinin məhkəmə olmadan tutmaya yönəldilməsi barədə razılığa gələ bilərmi? Zəhmət olmasa, bu sualı həm daşınar aktivlərin vahid kateqoriyası, həm də birləşdirilmiş kateqoriyasına münasibətdə cavablandırın. (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, Maddə 15.	https://e-qanun.az/framework/35586
38. Əgər 37-ci suala cavab "bəli" olarsa, əmlakın satışı açıq auksion vasitəsilə həyata keçirilə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 16.	https://e-qanun.az/framework/35586
39. Əgər 37-ci suala cavab "bəli" olarsa, aktivin satışı fərdi satışla həyata keçirilə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 16.	https://e-qanun.az/framework/35586
40. Əgər 37-ci suala cavab "bəli" olarsa, "pactum commissorium" mümkündürmü? Təminat verilmiş kreditor borclunun öz öhdəliyini icra edə bilmədiyi təqdirdə, yüklülük predmetini avtomatik olaraq mülkiyyətinə götürə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 19.	https://e-qanun.az/framework/35586
41. Əgər 40-cı sualın cavabı "bəli" olarsa, kreditor aktivini müqavilə əsasında borcun tam ödənilməsi kimi əldə edə bilərmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 15.	https://e-qanun.az/framework/35586

Commented [KM6]: This question is "not scored" in new methodology.

Commented [KM7]: "or partial" phrase was removed from question in new methodology

42. Reyestr fəaliyyət göstərirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklüliyinə dair dövlət reyestrinin aparılması" Qaydaları	https://e-qanun.az/framework/38372 https://mpcr.e-cbar.az/
43. Yüklülük reyestri (məlumat bazası) bütün iqtisadiyyat üçün coğrafi olaraq mərkəzləşdirilmişdir, yoxsa iqtisadiyyatın müxtəlif coğrafi bölgələri arasında əlaqələndirilmişdir? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklüliyünün dövlət reyestrinin aparılması Qaydaları"	https://e-qanun.az/framework/38372
44. Üçüncü tərəflərə münasibətdə tətbiq edilə bilməsi üçün sahibliyə verilməyən yüklülük predmeti qeydiyyatda alınmalıdırmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklüliyi haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 5.	https://e-qanun.az/framework/35586
45. Yüklülük reyestri müəyyən növ borclan və ya kreditorların təminat predmetləri ilə məhdudlaşırımı? (B/X; X- qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	Xeyr ✗ (qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur).	- "Daşınar əmlakın yüklüliyi haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 1.	https://e-qanun.az/framework/35586
46. Əgər müxtəlif növ borclular (məsələn, korporativ və qeyri-korporativ borclular) üçün müxtəlif reyestrlər mövcuddursa, mülkiyyət hüququnu nəzərdə tutmayan yüklüliyin yaradılması və üçüncü tərəfin effektivliyi üzrə olan eyni qaydalar tətbiq edilirmi? (46.1 və ya 46.3 qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	47.1 Bəli ✗ 47.2 Xeyr ✗ 47.3 Müxtəlif növ borclular üçün müxtəlif reyestrlər mövcud deyil ✓		
46.1 Bəli 46.2 Xeyr 46.3 Müxtəlif növ borclular üçün müxtəlif reyestrlər mövcud deyil			
47. Əgər müxtəlif növ aktivlər (məsələn, maddi aktivlər, qeyri-maddi aktivlər, debitor borclar, inventar) üçün müxtəlif reyestrlər mövcuddursa, mülkiyyət hüququnu nəzərdə tutmayan yüklüliyin yaradılması və üçüncü tərəfin effektivliyi üzrə olan eyni qaydalar tətbiq edilirmi? (47.1 və ya 47.3 qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	47.2 Xeyr ✗		
47.1 Bəli 47.2 Xeyr 47.3 Müxtəlif növ borclular üçün müxtəlif reyestrlər mövcud deyil			
48. İqtisadiyyatın coğrafi bölgəsi ilə bağlı məhdudiyyət olmadan hər kəs, o cümlədən ictimaiyyət nümayəndələri reyestrdəki məlumatlara daxil ola bilərlərmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklüliyi haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 20.	https://e-qanun.az/framework/35586 Axtarış səhifəsi (https://mpcr.e-cbar.az/search/bygrantor)

Commented [KM8]: Mistake was corrected. N-good practice

Commented [KM9]: Answer was further clarified.

Commented [KM10]: Due to "NO" answer points are being lost. Needs to be clarified with World Bank.

49. Reyestrde borclunun adı və ya unikal şəxsiyyəti eyniləşdirmə ilə axtarış edilə bilən elektron məlumat bazası varmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüyünə dair dövlət reyestrinin aparılması" Qaydaları, maddə 11	https://e-qanun.az/framework/38372 Axtarış üçün (https://mpcr.e-cbar.az/search/bygrantor) və ya (https://mpcr.e-cbar.az/search/bynoticenumber)
50. Təminat qeydi reyestrde seriya nömrəsi ilə axtarıla bilirmi? (B/X)	Xeyr ✗		
51. Reyestr bildiriş əsaslıdır mı? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüğü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 20.	https://e-qanun.az/framework/35586
52. Yüklülük predmeti barədə bildiriş təqdim edildikdən sonra reyestr əqdin qanuniliyini yoxlayırmı? (B/X; X- qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	Xeyr ✗ (qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	- Təlimatlara uyğun olaraq bildirişlərə əsaslanan reyestrlər yüklülük barədə bildiriş təqdim edildikdən sonra əqdlərin qanuniliyini yoxlamır.	
53. Reyestr işçiləri bildirişdə göstərilən məlumatların düzgünlüyünü, doldurulmasını və həqiqiliyini yoxlayırlarmı? (B/X; X- qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	Xeyr ✗ (qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	- Təlimatlara uyğun olaraq bildirişlərə əsaslanan reyestrlər yüklülük barədə bildiriş təqdim edildikdən sonra əqdlərin qanuniliyini yoxlamır.	
54. Reyestr daşınar əmlak (naqliyyat vasitələri, gəmilər, təyyarələr, vasitəçi qiymətli kağızlar və ya əqli mülkiyyət istisna olmaqla) üzrə bütün növ yüklülüğü, o cümlədən mülkiyyət hüququnun fidusiar ötürülməsi, maliyyə icarələri haqqında müqavilələr, debitor borcların verilməsi, mülkiyyət hüququnun saxlanılması hallarını əhatə edirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüğü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 3.	https://e-qanun.az/framework/35586
55. Qeydiyyatı kim apara bilər?	Bütün təminatlı kreditorlar ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüğüə dair dövlət reyestrinin aparılması" Qaydaları, maddə 5.	https://e-qanun.az/framework/38372
56. Reyestrde hesab yaratmaq prosesi necədir? 56.1 Onlayn, hər hansı üçüncü tərəfin iştirakı və təsdiqi olmadan. 56.2 Onlayn, hesabın avtomativ verifikasiya ilə. 56.3 Onlayn, hesabın yaradılmasının təsdiqi və verifikasiya ilə. 56.4 E-mail vasitəsilə 56.5 Fiziki şəkildə 56.6 Notariat vasitəsilə	56.1 Onlayn, hər hansı üçüncü tərəfin iştirakı və təsdiqi olmadan. ✓ 56.2 Onlayn, hesabın avtomativ verifikasiya ilə. ✗ 56.3 Onlayn, hesabın yaradılmasının təsdiqi və verifikasiya ilə. ✗ 56.4 E-mail vasitəsilə ✗ 56.5 Fiziki şəkildə ✗ 56.6 Notariat vasitəsilə ✗	- "Daşınar əmlakın yüklülüğü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 20.	https://e-qanun.az/framework/35586
57. Reyestrin işçisi (və ya hər hansı digər üçüncü tərəf) təminatın qeydiyyatı və ya axtarışı ilə bağlı məsələləri nəzərdən keçirirmi? (B/X; X- qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	Xeyr ✗ (qabaqcıl təcrübə ilə uyğundur)	- Təlimatlara uyğun olaraq bildirişlərə əsaslanan reyestrlər yüklülük barədə bildiriş təqdim edildikdən sonra əqdlərin qanuniliyini yoxlamır.	

Commented [KM11]: Changes to the Law was submitted to the Parliament.

Commented [KM12]: Mistake was corrected. N-good practice.

Commented [KM13]: Mistake was corrected. N-good practice.

Commented [KM14]: Mistake was corrected. N-good practice.

58. Yüklülük reyestrində təminat qeydinin edilməsi, düzəlişi, uzadılması, təgvi və axtarışı üçün onlayn sistem varmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Daşınar əmlakın yüklülüüyü haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 20.	https://e-qanun.az/framework/35586	
Elektron ödənişlər				
1. Tənzimləyici çərçivədə ödəniş xidmətləri təchizatçılarınin normativ tələblərə uyğunluğunun kənar yoxlanılmasını tələb edən müddəalar varmı? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də qeyri-banklara münasibətdə cavablandırın. (B/X)	Bəli, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlar üçün nəzərdə tutulmuşdur. ✓	- Banklar üzrə: "Banklar haqqında" Qanunun 31.1 bəndi - Bank olmayan təşkilatlar üzrə: "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 5.3 bəndi	https://e-qanun.az/framework/5825 https://e-qanun.az/framework/54872	
2. 1-ci sualın cavabı "bəli" olarsa, belə yoxlamanın əhatə dairəsinə nələr daxildir? 2a. Çirkli pulların yuyulması/terrorçuluğun maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə tədbirlərinin auditi; 2b. IT (Informasiya Texnologiyaları) risklərinin idarə edilməsinin nəzərdən keçirilməsi; 2c. Məlumatın qorunması və gizliliyi tədbirlərinin yoxlanılması; 2d. Əməliyyat və təhlükəsizlik risklərinin idarə edilməsinin yoxlanılması; 2e. Maliyyə risklərinin idarə edilməsinin yoxlanılması; 2f. Tənzimləyici hesabatın nəzərdən keçirilməsi (tənzimləyici hesabat tələblərinin düzgün və vaxtında yerinə yetirilib-yetirilmədiyini qiymətləndirilməsi). 2g. Digər	2a. Çirkli pulların yuyulması/terrorçuluğun maliyyələşdirilməsinə qarşı mübarizə tədbirlərinin auditi; ✓ 2b. IT (Informasiya Texnologiyaları) risklərinin idarə edilməsinin nəzərdən keçirilməsi; ✓ 2c. Məlumatın qorunması və gizliliyi tədbirlərinin yoxlanılması; ✓ 2d. Əməliyyat və təhlükəsizlik risklərinin idarə edilməsinin yoxlanılması; ✓ 2e. Maliyyə risklərinin idarə edilməsinin yoxlanılması; ✓ 2f. Tənzimləyici hesabatın nəzərdən keçirilməsi (tənzimləyici hesabat tələblərinin düzgün və vaxtında yerinə yetirilib-yetirilmədiyini qiymətləndirilməsi). ✓	- "Banklar haqqında" qanunun 31.1 bəndi; "Ödəniş təşkilatları və elektron pul təşkilatları tərəfindən fəaliyyətin təşkili və həyata keçirilməsi Qaydası"nın 6.3.14-cü yarımbəndi - "Ödəniş təşkilatları və elektron pul təşkilatları tərəfindən fəaliyyətin təşkili və həyata keçirilməsi Qaydası"nın 7.1-ci bəndi - "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 35.3-cü bəndi - "Ödəniş təşkilatları və elektron pul təşkilatları tərəfindən fəaliyyətin təşkili və həyata keçirilməsi Qaydası"nın 6-cı maddəsi - "Banklar haqqında" Qanunun 44-cü Maddəsi - "Banklar haqqında" Qanunun 46-cı bəndi; "Ödəniş təşkilatları və elektron pul təşkilatları tərəfindən fəaliyyətin təşkili və həyata keçirilməsi Qaydası"nın 12-ci bəndi	https://e-qanun.az/framework/5825 https://e-qanun.az/framework/56166 https://e-qanun.az/framework/54872	
3. Tənzimləyici çərçivə məlumatların və əməliyyat proseslərinin bütövlüyünü, həqiqiliyini və məxfiliyini qorumaq üçün daxili nəzarətin həyata keçirilməsini tələb edirmi? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, həm banklar, həm də və bank olmayan təşkilatlar üzrə ✓	- Banklar üzrə: "Banklar haqqında" Qanunun 44.1 bəndi. - Bank olmayan təşkilatlar üzrə: "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 8.3 bəndi.	https://e-qanun.az/framework/5825 https://e-qanun.az/framework/54872	
4. Elektron ödənişlər üzrə qanunvericilik çərçivəsi kibertəhlükəsizliyə dair tələbləri sadalayan müddəaları nəzərdə tuturmu? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də qeyri-bank təşkilatlarına münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlar üzrə ✓	- Banklar üzrə: "Banklarda informasiya təhlükəsizliyinin idarə edilməsi" Qaydaları. - Bank olmayan təşkilatlar üzrə: "Ödəniş təşkilatları və elektron pul təşkilatları tərəfindən fəaliyyətin təşkili və həyata keçirilməsi" Qaydasının 7-ci maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/48025 https://e-qanun.az/framework/56166	
5. Elektron ödənişlər üçün tənzimləyici çərçivədə sistemlərin və texnologianın nasazlığı halında fəvqəladə hallar planlarının və fəaliyyətin davamlılığı	Bəli, həm banklar, həm də və bank olmayan təşkilatlar üzrə ✓	- Banklar üzrə: "Azərbaycan Respublikasında banklararası mərkəzləşdirilmiş ödəniş	https://e-qanun.az/framework/33477 https://e-qanun.az/framework/56166	

prosedurlarının işlənilib hazırlanmasını tələb edən müddəalar varmı? (məsələn, ehtiyat sayt və ya proses, kiber davamlılıq çərçivəsi). Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)		sistemlərində hesablaşmaların təşkili" Qaydalarının 7-ci maddəsi. - Bank olmayan təşkilatlar üzrə: "Ödəniş təşkilatları və elektron pul təşkilatları tərəfindən fəaliyyətin təşkili və həyata keçirilməsi" Qaydasının 7-ci maddəsi.	
6. Bank və qeyri-bank ödəniş xidməti təchizatçıları (ÖXT-lər) üzrə tənzimləyici çərçivədə müştərilərin əğlabatən məhdudiyyətlər nəzərə alınmaqla, pul vəsaitlərinin çıxarılması və ödəniş edilməsi tələbi üzrə öz vəsaitlərinə (ÖXT-də yerləşdirilən vəsaitlərə aiddir) etibarlı çıxışını təmin etmək üçün tələbləri müəyyən edən müddəalar varmı? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, həm banklar, həm də və bank olmayan təşkilatlar üzrə ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun, maddə 27.5.	https://e-qanun.az/framework/54872
7. Tənzimləyici çərçivə elektron ödəniş xidmətlərinin istifadəçiləri üçün müştəri istifadə limitlərini müəyyən edən hər hansı müddəaları nəzərdə tuturmu? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, həm banklar, həm də və bank olmayan təşkilatlar üzrə ✓	- Ödəniş əməliyyatlarının aparılmasına və ödəniş alətlərinə dair Qayda.	https://e-qanun.az/framework/56659
8. Tənzimləyici bazada ödəniş alətindən istifadəni (məsələn, istifadə yerlərinin və ya əməliyyatların növünün məhdudlaşdırılması) və ödəniş xidməti təchizatçısının ödəniş hesablarına çıxışını məhdudlaşdıran müddəalar varmı? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli. Ödəniş alətindən istifadə və ödəniş hesablarına çıxış əldə etmə; həm banklar, həm də və bank olmayan təşkilatlar üzrə. ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 37-ci maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/54872
9. Tənzimləyici çərçivə ödəniş xidməti istifadəçisinin ödəniş alətləri və fərdiləşdirilmiş təhlükəsizlik məlumatları ilə bağlı öhdəliklərini müəyyən edirmi? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, həm banklar, həm də və bank olmayan təşkilatlar üzrə. ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 38-ci maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/54872
10. Ödəniş əməliyyatları həyata keçirilməzdən əvvəl ödəniş xidməti təchizatçısından ödəniş xidməti istifadəçisinin şəxsiyyətini yoxlamaq (autentifikasiya) tələb olunurmu? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, həm banklar, həm də və bank olmayan kredit təşkilatları üzrə. ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 35-ci maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/54872
11. Tənzimləyici çərçivədə ödəniş xidməti təchizatçısından ödəniş əməliyyatlarının ödəniş xidməti təchizatçısı tərəfindən həyata keçirildiyi vaxta qədər birtərəfli qaydada ödəyici tərəfindən tələv edilməsinə və ya dəyişdirilməsinə icazə verməsinə tələb edən müddəalar varmı? Zəhmət olmasa, həm	Banklar üzrə; ✓ Bank olmayan təşkilatlar üzrə. ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun, maddə 31.	https://e-qanun.az/framework/54872

banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)			
12. Tənzimləyici çərçivəyə bank olmayan ödəniş xidmətləri təchizatçılarındax saxlanılan müştəri vəsaitlərini qoruyan müddəalar daxilirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun, maddə 7.	https://e-qanun.az/framework/54872
13. Müştəri vəsaitlərini qorumaq üçün qanuni olaraq aşağıdakılardan hansının tələb olunduğunu göstərin: 13a. Müştərinin vəsaitlərinin ÖXT-nin vəsaitlərindən ayrılması tələb olunur; 13b. Qeyri-bank ÖXT-lərdən müştəri vəsaitlərinin Mərkəzi Bankda depozit qoyulması tələb olunur; ✓ 13c. Müştəri vəsaitlərindən elektron pulların qaytarılması və pul köçürmələrinin həyata keçirilməsindən başqa məqsədlər üçün istifadə qadağandır; 13d. Prudensial nəzarət həyata keçirilir; 13e. Müştərinin vəsaitləri ÖXT-nin potensial müflisləşməsi/ödəniş qabiliyyətinin itirməsindən aydın şəkildə qorunur; 13f. Müştəri vəsaitləri onların ÖXT tərəfindən depozitə qoyulduğu/yerləşdirildiyi hər hansı bir bankın və ya digər qurumun potensial müflisləşməsindən/ödəniş qabiliyyətini itirməsindən aydın şəkildə qorunur; 13g. Digər.	13a. Müştərinin vəsaitlərinin ÖXT-nin vəsaitlərindən ayrılması tələb olunur; ✓ 13b. Qeyri-bank ÖXT-lərdən müştəri vəsaitlərinin Mərkəzi Bankda depozit qoyulması tələb olunur; ✓ 13c. Müştəri vəsaitlərindən elektron pulların qaytarılması və pul köçürmələrinin həyata keçirilməsindən başqa məqsədlər üçün istifadə qadağandır; ✓ 13d. Prudensial nəzarət həyata keçirilir; ✓ 13e. Müştərinin vəsaitləri ÖXT-nin potensial müflisləşməsi/ödəniş qabiliyyətinin itirməsindən aydın şəkildə qorunur; ✓ 13f. Müştəri vəsaitləri onların ÖXT tərəfindən depozitə qoyulduğu/yerləşdirildiyi hər hansı bir bankın və ya digər qurumun potensial müflisləşməsindən/ödəniş qabiliyyətini itirməsindən aydın şəkildə qorunur; ✓ 13g. Digər ✗	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun, maddə 7. - "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun, maddə 7. - "Banklar haqqında" Qanun, maddə 34. - "Banklar haqqında" Qanun, maddə 6.	https://e-qanun.az/framework/54872 https://e-qanun.az/framework/5825
14. Tənzimləyici çərçivədə bank olmayan ödəniş xidmətləri təchizatçıları tərəfindən saxlanılan müştəri vəsaitlərinin siğortalıanmasını tələb edən müddəalar varmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun, maddə 7.	https://e-qanun.az/framework/54872
15. Əgər 14-cü suala cavab "bəli" olarsa, zəhmət olmasa, bank olmayan ödəniş xidmətləri təchizatçıları tərəfindən saxlanılan müştəri vəsaitlərinin siğortalıanmasını tələb edən müddəalardan hansının tənzimləyici çərçivədə nəzərdə tutulduğunu qeyd edin: 15a. Bank olmayan ÖXT-ləri əhatə edən əmanətlərin siğortalıanması fondu. 15b. Bank olmayan ÖXT-lərin kommersiya banklarında saxlanılan müştəri vəsaitlərini əhatə edən əmanətlərin Siğortalıanması Fondu 15c. Bank olmayan ÖXT-lərdə saxlanılan müştəri vəsaitlərinin kommersiya siğortası tələbi. 15d. Bank olmayan ÖXT-lər üçün mövcud olan müştəri zəmanət fondu 15e. Digər	15a. Bank olmayan ÖXT-ləri əhatə edən əmanətlərin siğortalıanması fondu. ✗ 15b. Bank olmayan ÖXT-lərin kommersiya banklarında saxlanılan müştəri vəsaitlərini əhatə edən əmanətlərin Siğortalıanması Fondu ✓ 15c. Bank olmayan ÖXT-lərdə saxlanılan müştəri vəsaitlərinin kommersiya siğortası tələbi. ✗ 15d. Bank olmayan ÖXT-lər üçün mövcud olan müştəri zəmanət fondu ✓ 15e. Digər ✗	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun, maddə 7.	https://e-qanun.az/framework/54872

16. Tənzimləyici cərgivədə aşağıdakıları tələb edən müddəalar varmı? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. 16a. Şübhəli fəaliyyət haqqında bildiriş 16b. Avtorizə edilməmiş və ya yanlış icra edilmiş e-ödəniş əməliyyatlarının düzəldilməsi 16c. Digər	16a. Şübhəli fəaliyyət haqqında bildiriş ✓ 16b. Avtorizə edilməmiş və ya yanlış icra edilmiş e-ödəniş əməliyyatlarının düzəldilməsi ✓ 16c. Digər ✗	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 25-ci maddəsi	https://e-qanun.az/framework/54872
17. Tənzimləyici cərgivədə dələduzluğa görə məsuliyyəti tənzimləyən ümumi müddəalar mövcuddurmu? (B/X)	Bəli ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 15, 25 və 41-ci maddələri.	https://e-qanun.az/framework/54872
18. Avtorizə edilməmiş ödəniş əməliyyatlarına görə ödəniş xidməti təchizatçısının məsuliyyətini müəyyən edən müddəalar varmı? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavablandırın. (B/X)	Banklara münasibətdə – bəli; bank olmayan təşkilatlara münasibətdə – bəli. ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 15 və 41-ci maddələri.	https://e-qanun.az/framework/54872
19. Qanunvericilik bazasında avtorizə edilməmiş ödəniş əməliyyatlarına görə ödəyicinin məsuliyyətini müəyyən edilmiş məbləğlə məhdudlaşdıran müddəalar varmı? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Banklar – bəli; qeyri-banklar – bəli. ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" qanunun 41-ci maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/54872
20. Qanunvericilik bazasında aşağıdakıları tələb edən müddəalar varmı? Lütfən, uyğun olanların hamısını seçin. Həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. 20a. Elektron ödənişdən istifadə üzrə bütün xidmət haqlarının açıqlanması 20b. Xidmət haqlarına dəyişikliklər barədə bildiriş verilməsi 20c. Məsuliyyətin açıqlanması 20d. Müştərinin məlumatlarından istifadənin açıqlanması 20e. Şikayətlərə baxılması proseduru və sistemə dair yazılı siyasətlər 20f. Xidmətlərə dair ümumi şərtlər (məsələn, məlumat emalı prosesinin sürəti, hər hansı xətlərin həlli üçün vaxt müddəti və s.)	20a. Elektron ödənişdən istifadə üzrə bütün xidmət haqlarının açıqlanması ✓ 20b. Xidmət haqlarına dəyişikliklər barədə bildiriş verilməsi ✓ 20c. Məsuliyyətin açıqlanması ✓ 20d. Müştərinin məlumatlarından istifadənin açıqlanması ✓ 20e. Şikayətlərə baxılması proseduru və sistemə dair yazılı siyasətlər ✓ 20f. Xidmətlərə dair ümumi şərtlər (məsələn, məlumat emalı prosesinin sürəti, hər hansı xətlərin həlli üçün vaxt müddəti və s.) ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 16-cı maddəsi. - "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 18-ci maddəsi. - "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 38 və 39-cu maddələri. - "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 38-ci maddəsi. - "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 11-ci maddəsi. - "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 31 və 32-ci maddələri.	https://e-qanun.az/framework/54872
21. Tənzimləyici bazada ödəniş xidməti təchizatçılarından mübahisələrin həlli mexanizmini tətbiq etmələrini tələb edən müddəalar varmı? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, banklar və bank olmayan təşkilatlar üzrə. ✓	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 11-ci maddəsi. - "Banklararası Kart Mərkəzi üzərindən əməliyyatların aparılmasına dair Kollektiv saziş əsasında ödəniş kartları ilə aparılan	https://e-qanun.az/framework/54872 https://e-qanun.az/framework/24022

		əməliyyatlardan irəli gələn mübahisələrin həlli" Qaydaları.	
21-ci suala cavab "bəli" olarsa, əməliyyat üçün komissiya haqqını mübahisələndirməyin hansı üsulları mövcuddur? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. 21a. Mübahisənin onlayn qaydada həlli 21b. Mübahisəli halın telefon zəngi ilə bildirilməsi 21c. Mübahisəli halın yazılı şəkildə bildirilməsi 21d. Digər	Bəli, banklar və bank olmayan təşkilatlar üzrə. 21a. Mübahisənin onlayn qaydada həlli 21b. Mübahisəli halın telefon zəngi ilə bildirilməsi 21c. Mübahisəli halın yazılı şəkildə bildirilməsi 21d. Digər	– "Banklararası Kart Mərkəzi vasitəsilə əməliyyatların aparılmasına dair Kollektiv saziş əsasında ödəniş kartları ilə aparılan əməliyyatlardan irəli gələn mübahisələrin həlli" Qaydalarının 2-ci maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/24022
22. Ödənişin/xidmət haqqının mübahisə oluna biləcəyi vaxt məhdudiyyəti varmı? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, banklar və bank olmayan təşkilatlar üzrə.	- "Banklararası Kart Mərkəzi vasitəsilə əməliyyatların aparılmasına dair Kollektiv saziş əsasında ödəniş kartları ilə aparılan əməliyyatlardan irəli gələn mübahisələrin həlli" Qaydalarının 3-cü maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/24022
23. Ödəniş xidməti təchizatçısından mübahisə bildirişinin alınmasını təsdiq etmək tələb olunurmu? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, banklar və bank olmayan təşkilatlar üzrə.	- "Banklararası Kart Mərkəzi vasitəsilə əməliyyatların aparılmasına dair Kollektiv saziş əsasında ödəniş kartları ilə aparılan əməliyyatlardan irəli gələn hallarla bağlı mübahisələrin həlli" Qaydalarının 4-cü maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/24022
24. Ödəniş xidməti təchizatçılarında mübahisələrin həllinə cavabdeh olan müstəqil bölmənin olması tələb olunurmu? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, banklar və bank olmayan təşkilatlar üzrə.	- "Maliyyə institutlarında müştəri şikayətlərinin idarə edilməsinə dair" Metodik Göstərişlərin 5-ci maddəsi.	https://www.cbar.az/law-371/methodological-guideline-on-handling-of-consumer-appeals-in-financial-institutions
25. Mübahisənin daxili həlli mümkün olmadıqda, tənzimləyici çərçivə tərəflərin müraciət edə biləcəyi müstəqil hökumət orqanının yaradılmasını nəzərdə tuturmu? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, banklar və bank olmayan təşkilatlar üzrə.	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 11-ci maddəsi. - "Banklararası Kart Mərkəzi vasitəsilə əməliyyatların aparılmasına dair Kollektiv saziş əsasında ödəniş kartları ilə aparılan əməliyyatlardan irəli gələn mübahisələrin həlli" Qaydaları.	https://e-qanun.az/framework/54872 https://e-qanun.az/framework/24022
26. Mübahisə həllini gözlədiyi halda, qanun alıcıya mübahisələndirilməmiş ödənişləri (mövcud olduqda) almağa davam etməyə icazə verirmi? Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin. (B/X)	Bəli, banklar və bank olmayan təşkilatlar üzrə.	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 11-ci maddəsi. - "Banklararası Kart Mərkəzi vasitəsilə əməliyyatların aparılmasına dair Kollektiv saziş əsasında ödəniş kartları ilə aparılan əməliyyatlardan irəli gələn mübahisələrin həlli" Qaydaları.	https://e-qanun.az/framework/54872 https://e-qanun.az/framework/24022
27. Yurisdiksiyada qarşılıqlı fəaliyyətin səviyyəsi və miqyası necə xarakterizə olunur? Lütfən, tətbiq edilə bilənləri seçin. Zəhmət olmasa, həm banklar, həm də bank olmayan təşkilatlara münasibətdə cavab verin.	27a. Ödəyici öz ödəniş xidməti təchizatçısından yalnız eyni ödəniş xidməti təchizatçısında olan ödəyicilərə ödəniş edə bilər.	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun	https://e-qanun.az/framework/54872

Commented [KM15]: This question is "Not scored" in new methodology.

27a. Ödəyici öz ödəniş xidməti təchizatçısından yalnız eyni ödəniş xidməti təchizatçısında olan ödəyicilərə ödəniş edə bilər. 27b. Ödəyici əksər ödəniş xidməti təchizatçılarının ödəyicilərinə ödəniş edə bilər. 27c. Ödəyici bank olmayan ÖXT-lər daxil olmaqla, bütün ödəniş xidməti təchizatçılarında ödəniş edə bilər. 27d. Digər.	27b. Ödəyici əksər ödəniş xidməti təchizatçılarının ödəyicilərinə ödəniş edə bilər. ❌ 27c. Ödəyici bank olmayan ÖXT-lər daxil olmaqla, bütün ödəniş xidməti təchizatçılarında ödəniş edə bilər ✔️ 27d. Digər. ❌			
28. Tənzimləyici bazaya aşağıdakılar üzrə ədalətli rəqəbat müddəaları daxilirmi? 28a. Elektron ödəniş xidmət təchizatçıları 28b. Ödəniş sistemləri 28c. Ödəniş alətləri 28d. Ödəniş məhsulları 28e. Biznes modellər 28f. Kanallar	28a. Elektron ödəniş xidmət təchizatçıları ✔️ 28b. Ödəniş sistemləri ✔️ 28c. Ödəniş alətləri ✔️ 28d. Ödəniş məhsulları ✔️ 28e. Biznes modellər ✔️ 28f. Kanallar. ✔️	- "Azərbaycan Respublikasının Mərkəzi Bankı haqqında" Qanun, "Banklar haqqında" Qanun, "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun.	https://e-qanun.az/framework/5530 https://e-qanun.az/framework/5825 https://e-qanun.az/framework/54872	
29. Tənzimləyici baza yeni ödəniş xidmətləri təchizatçıları, alətləri, məhsulları, biznes modelləri və kanallarının bazara mövcud iştirakçılarla bərabərhuquqlu çıxış imkanını təmin edən müddəaları daxil edirmi? (B/X)	Bəli. Bərabər çıxış imkan verən müddəalar mövcuddur. ✔️			
30. Qeydiyyat və lisenziyalasdırma qaydaları/prosedurları bütün yeni ödəniş xidmətləri təchizatçıları, alətləri, məhsulları, biznes modelləri və kanalları üçün ədalətli və mütənasib şəkildə tətbiq edirmi və bərabər rəqəbat şəraiti təmin edirmi? (B/X)	Bəli ✔️	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanunun 7-ci fəslə, maddə 48.	https://e-qanun.az/framework/54872	
31. Normativ baza ödəniş xidmətləri təchizatçıları üçün funksional tələblər müəyyən edirmi? (B/X)	Bəli ✔️	- "Ödəniş xidmətləri və ödəniş sistemləri haqqında" Qanun və qanundan irəli gələn qaydalar.	https://e-qanun.az/framework/54872	
32. Əgər 31-ci suala cavab "bəli" olarsa, funksional tələblər bütün ödəniş xidməti təchizatçılarına mütənasib şəkildə tətbiq edirmi? (B/X)	Bəli ✔️	- Tələblər bütün ÖXT-lər üçün eynidir.		
➤ Bankların iqlim/ətraf mühit risklərini öz risklərin idarə edilməsi çərçivələrinə daxil etmələri barədə metodiki göstərişlər və ya qanuni tələblər varmı? • Metodiki göstərişlər var • Qanuni tələblər var • Metodiki göstərişlər və ya qanuni tələblər işləniş hazırlanır • Yoxdur	Metodiki göstərişlər var ❌ Qanuni tələblər var ❌ Metodiki göstərişlər və ya qanuni tələblər işləniş hazırlanır ✔️ Yoxdur ❌			
➤ Şirkətlərin yaşıllı maliyyə təşəvvürə əsaslanaraq banklara (kredit təşkilatlarına) təqdim etməli olduqları iqlimlə bağlı maliyyə açıqlamalarını müəyyən edən dövlət orqanlarının metodiki göstərişləri və ya qanuni tələbləri mövcuddurmu?	Metodiki göstərişlər var ❌ Qanuni tələblər var ❌ Metodiki göstərişlər və ya qanuni tələblər işləniş hazırlanır ✔️			

- Metodiki göstərişlər var - Qanuni tələblər var - Metodiki göstərişlər və ya qanuni tələblər işlənilib hazırlanır - Yoxdur	Yoxdur ❌			
➤ Yaşıl kreditin verilməsi çərçivəsi hər hansı beynəlxalq səviyyədə razılaşdırılmış prinsiplər/standartlar (məsələn, yaşıl kredit prinsipləri) və ya milli səviyyədə razılaşdırılmış prinsiplər/standartlar əsasında hazırlanıbmı və ya hazırlanırmı? - Beynəlxalq/regional qəbul edilmiş prinsiplərə/standartlara uyğun olaraq hazırlanmışdır - Milli qəbul edilmiş prinsiplərə/standartlara uyğun olaraq hazırlanmışdır - Çərçivə işlənilib hazırlanır - Çərçivə hazırlanmamışdır	Beynəlxalq/regional qəbul edilmiş prinsiplərə/standartlara uyğun olaraq hazırlanmışdır ❌ Milli qəbul edilmiş prinsiplərə/standartlara uyğun olaraq hazırlanmışdır ❌ Çərçivə işlənilib hazırlanır ❌ Çərçivə hazırlanmamışdır ❌			
➤ Yaşıl kreditin alınması üçün aşağıdakılardan hər hansı birinin təmin edilməsi ilə bağlı dövlət orqanlarının hər hansı metodik göstərişləri və ya qanuni tələbləri mövcuddurmu? - Konsultant rəyi - Verifikasiya - Sertifikasiya - Reyting - Digər	Konsultant rəyi ❌ Verifikasiya ❌ Sertifikasiya ❌ Reyting ❌ Digər ❌			
➤ Təsir haqqında hesabat (başqa sözlə, yaşıl kreditlərin/fəstiqraz gəlirlərinin ayrıldığı layihələr nəticəsində ətraf mühitə gözlənilən təsir) verilməsi ilə bağlı şirkətlər üçün hər hansı metodiki göstərişlər və ya qanuni tələblər varmı? - Metodiki göstərişlər var - Qanuni tələblər var - Metodiki göstərişlər və ya qanuni tələblər işlənilib hazırlanır - Yoxdur	Metodiki göstərişlər var ❌ Qanuni tələblər var ❌ Metodiki göstərişlər və ya qanuni tələblər işlənilib hazırlanır ❌ Yoxdur ❌			
➤ Qəbul edilmiş milli qanunvericiliyin olmamasına baxmayaraq ölkənizdə yaşıl kreditlər verilirmi?	Bəli ❌	– Elektrik və hibrid avtomobillərin alınması məqsədilə verilən kreditlər üçün ölvərişli prudensial tələblər qəbul edilmişdir.		
➤ Səlahiyyətli orqanlar tərəfindən tələb edilməyə belə, kredit təşkilatları yaşıl kreditlərin alınması üçün müraciət edən şirkətlərdən praktikada aşağıdakılardan hər hansı birinin təmin olunmasını tələb edirmi? - Konsultant rəyi - Verifikasiya	Konsultant rəyi ❌ Verifikasiya ❌ Sertifikasiya ❌ Reyting ❌ Digər ❌	– Ölkədə əsas yaşıl kreditləşmə məhsulu elektrik və hibrid avtomobillərin alınması üçün verilən kreditlərdir. Bu kredit məhsulu müvafiq strateji yol xəritəsi əsasında dövlətin dəstəyi ilə yaradılmışdır. Bununla bağlı tələblər bir qayda olaraq alınan avtomobillə bağlıdır.		

Commented [KM16]: These questions were taken out in new methodology.

— Sertifikatlaşdırma — Reyting — Digər				
Kredit büroları və reyestrlərin fəaliyyəti				
1. Son 5 il ərzində kredit tarixçələri olan borcalanlar üzrə. Növbəti suallar toplusu üçün həm tənzimlənən, həm də tənzimlənməyən təşkilatların ödəniş tarixçəsi üzrə kredit məlumatlarını nəzərdən keçirin. 2 yanvar 2018-ci il tarixindən 1 yanvar 2023-cü il tarixinədək ən azı 1 kredit tarixçəsi (müsbət və ya mənfi) ilə büronun məlumat bazasında qeydə alınmış fiziki şəxslərin və şirkətlərin sayını göstərin. 1a. Fiziki şəxslərin sayı 1b. Şirkətlərin sayı	1a. Fiziki şəxslərin sayı – 3 857 510; 1b. Şirkətlərin sayı – 21 883			
2. Kredit tarixçəsi olmayan borcalanlar üzrə. Lütfən, kredit bürosunun/reyestrinin məlumat bazasında qeyd olunan, son 5 ildə borclanma tarixçəsi olmayan, lakin 2 yanvar 2022-ci il və 1 yanvar 2023-cü il tarixləri arasında ən azı 1 kreditörün kredit bürosundan/reyestrindən barəsində kredit hesabı tələb etdiyi fiziki şəxslərin və şirkətlərin sayını göstərin. 2a. Fiziki şəxslərin sayı 2b. Şirkətlərin sayı	2a. Fiziki şəxslərin sayı – 567 206; 2b. Şirkətlərin sayı – 2 074			
3. Zəhmət olmasa, kredit bürosunun/reyestrinin yaradılması tarixini (ay/il) və faktiki fəaliyyətə başlama (fəaliyyətini dayandırma) tarixini daxil edin. 3a. Yaranma tarixi 3b. Fəaliyyətə başlama tarixi	3a. Azərbaycan Kredit Bürosunun yaranma tarixi – 01/2018; 3b. Azərbaycan Kredit Bürosunun fəaliyyətinin başlanması tarixi – 03/2018			
4. Fiziki şəxslərə (sual fiziki şəxslərə aid məlumatlara aiddir, fiziki şəxslər qrupuna aid deyil) verilən kreditlərə dair məlumatlar maliyyə institutları ilə paylaşılırmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Kredit büroları haqqında" Qanunun 2.0.3 və 13.2 bəndləri	https://e-qanun.az/framework/34274	
5. Fiziki şəxslərə münasibətdə kreditin ilkin məbləği və ödənilməmiş kredit məbləği haqqında məlumatlar maliyyə institutlarından əldə olunur və onlara verilirmi? 5a. Kreditin ilkin məbləği haqqında məlumat <i>həmişə/defolt baş verdikdən sonra/heç vaxt</i> maliyyə təşkilatlarından alınır;	5a. Kreditin ilkin məbləği haqqında məlumat <i>həmişə</i> maliyyə təşkilatlarından alınır; ✓ 5b. Kreditin qalıq məbləği haqqında məlumat <i>həmişə</i> maliyyə təşkilatlarından alınır; ✓ 5c. Kreditin ilkin məbləği haqqında məlumat <i>həmişə</i> maliyyə təşkilatlarına verilir; ✓ 5d. Kreditin qalan məbləği haqqında məlumat <i>həmişə</i> maliyyə təşkilatlarına verilir. ✓	- "Azərbaycan Kredit Bürosuna (Büro) məlumatların təqdim edilməsi və Bürodan məlumatların əldə edilməsi" Qaydalarının 5.1 və 5.2 bəndləri.	https://acb.az/storage/ic3D9aLjJliD7hyw odIAHU4HxAUGnuvEqiU45UW8.pdf	

5b. Kreditin qalıq məbləği haqqında məlumat <i>həmişə/defolt baş verdikdən sonra/heç vaxt</i> maliyyə təşkilatlarından alınır; 5c. Kreditin ilkin məbləği haqqında məlumat <i>həmişə/defolt baş verdikdən sonra/heç vaxt</i> maliyyə təşkilatlarına verilir; 5d. Kreditin qalan məbləği haqqında məlumat <i>həmişə/defolt baş verdikdən sonra/heç vaxt</i> maliyyə təşkilatlarına verilir.			
6. Fiziki şəxslərin kredit ödənişlərinə dair məlumatlar maliyyə təşkilatlarından alınır və onlara verilir? 6a. Vaxtında edilmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6b. Kredit ödənişlərin tarixçəsi haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6c. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borclar haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6d. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borclar haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6e. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borcların sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6f. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6g. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişlərinin sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6h. Vaxtı keçmiş kreditlərin sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6i. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişlərinin məbləği haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓	6a. Vaxtında edilmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6b. Kredit ödənişlərin tarixçəsi haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6c. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borclar haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6d. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borcların sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6e. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borcların məbləği haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✗ 6f. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6g. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişlərinin sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6h. Vaxtı keçmiş kreditlərin sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 6i. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişlərinin məbləği haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✗	- "Azərbaycan Kredit Bürosuna (Büro) məlumatların təqdim edilməsi və Bürodan məlumatların əldə edilməsi" Qaydalarının 5.1 və 5.2 bəndləri.	https://acb.az/storage/ic3D9aLjJliD7hyw odIAHU4HxAUGnuvEqiU45UW8.pdf
7. Şirkətlərin kredit məlumatları maliyyə təşkilatları ilə paylaşılırmı? (B/X)	Bəli ✓	- "Kredit büroları haqqında" Qanunun 2.0.3 və 13.2 bəndləri.	https://e-qanun.az/framework/34274
8. Şirkətlərə münasibətdə kreditin ilkin məbləği və ödənilməmiş kredit məbləği haqqında məlumatlar maliyyə institutlarından alınır və onlarla paylaşılırmı? 8a. Kreditin ilkin məbləği haqqında məlumat <i>həmişə/defolt baş verdikdən sonra/heç vaxt</i> maliyyə təşkilatlarından alınır; 8b. Kreditin qalan məbləği haqqında məlumat <i>həmişə/defolt baş verdikdən sonra/heç vaxt</i> maliyyə təşkilatlarından alınır;	8a. Kreditin ilkin məbləği haqqında məlumat <i>həmişə</i> maliyyə təşkilatlarından alınır; ✓ 8b. Kreditin qalan məbləği haqqında məlumat <i>həmişə</i> maliyyə təşkilatlarından alınır; ✓ 8c. Kreditin ilkin məbləği haqqında məlumat <i>həmişə</i> maliyyə təşkilatlarına verilir; ✓ 8d. Kreditin qalan məbləği haqqında məlumat <i>həmişə</i> maliyyə təşkilatlarına verilir. ✓	- "Azərbaycan Kredit Bürosuna (Büro) məlumatların təqdim edilməsi və Bürodan məlumatların əldə edilməsi" Qaydalarının 5.1 və 5.2 bəndləri.	https://acb.az/storage/ic3D9aLjJliD7hyw odIAHU4HxAUGnuvEqiU45UW8.pdf

8c. Kreditin ilkin məbləği haqqında məlumat <i>həmişə/defolt baş verdikdən sonra/heç vaxt</i> maliyyə təşkilatlarına verilir; 8d. Kreditin qalan məbləği haqqında məlumat <i>həmişə/defolt baş verdikdən sonra/heç vaxt</i> maliyyə təşkilatlarına verilir.				
9. Şirkətlərin kredit ödənişlərinə dair məlumatlar maliyyə təşkilatlarından alınır mı və onlara verilir mi? 9a. Vaxtında edilmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatın alınması/verilməsi 9b. Kredit ödənişlərin tarixçəsi haqqında məlumatın alınması/verilməsi 9c. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borclar haqqında məlumatın alınması/verilməsi 9d. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borcların sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi 9e. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borcların məbləği haqqında məlumatın alınması/verilməsi 9f. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatın alınması/verilməsi 9g. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişlərinin sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi 9h. Vaxtı keçmiş kreditlərin sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi 9i. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişlərinin məbləği haqqında məlumatın alınması/verilməsi	9a. Vaxtında edilmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 9b. Kredit ödənişlərin tarixçəsi haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 9c. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borclar haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 9d. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borcların sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 9e. Defolt və ya restrukturizasiya edilmiş borcların məbləği haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 9f. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 9g. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişlərinin sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 9h. Vaxtı keçmiş kreditlərin sayı haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✓ 9i. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişlərinin məbləği haqqında məlumatın alınması/verilməsi ✗	- "Azərbaycan Kredit Bürosuna (Büro) məlumatların təqdim edilməsi və Bürodan məlumatların əldə edilməsi" Qaydalarının 5.1 və 5.2 bəndləri	https://acb.az/storage/ic3D9aLjJliD7hywodiAHU4HxAUGnuvEqiU45UW8.pdf	
10. Kredit bürosu/reyestrə məlumat ötürən/məlumat alan hər kateqoriya üzrə seçilmiş təşkilatların sayını göstərin. 10a. Özəl kommersiya bankları 10b. Dövlət kommersiya bankları 10c. Dövlət inkişaf bankları 10d. Mikromaliyyə təşkilatları 10e. Kooperativlər 10f. Pərakəndə satıcılar və ticarət müəssisələri 10g. Kommunal xidmət şirkətləri 10h. Məhkəmələr 10i. Vergi orqanı 10j. İcarə məlumatları 10k. Internet, mobil rabitə provayderləri 10l. E-kommersiya platformaları	10a. Özəl kommersiya bankları – 45 10b. Dövlət kommersiya bankları – 2 10c. Dövlət inkişaf bankları 10d. Mikromaliyyə təşkilatları – 61 10e. Kooperativlər – 38 10f. Pərakəndə satıcılar və ticarət müəssisələri – 22 10g. Kommunal xidmət şirkətləri – 3 10h. Məhkəmələr – 68 10i. Vergi orqanı – 1 10j. İcarə məlumatları – 1 10k. Internet, mobil rabitə provayderləri – 3 10l. E-kommersiya platformaları 10m. Digər maliyyə təşkilatları (məsələn, fintex, rəqəmsal kreditorlar, digər alternativ kreditorlar, lizinq şirkətləri) – 9	- AKB-nin veb saytı	https://acb.az/en/partners	

10m. Digər maliyyə təşkilatları (məsələn, fintex, rəqəmsal kreditör, digər alternativ kreditör, lizin şirkətləri) 10n. Digər məlumat təminatçıları (məsələn, ticarət kreditör, yüklülük reyestri, şirkətlərin qeydiyyat reyestri və s.)	10n. Digər məlumat təminatçıları (məsələn, ticarət kreditör, yüklülük reyestri, şirkətlərin qeydiyyat reyestri və s.) – 26 (Mərkəzi Bank, Ədliyyə Nazirliyi, sığorta şirkətləri, kollektor şirkəti, faktoring şirkəti).		
11. Kredit bürounuz/reyestriniz praktikada transsərhəd kredit məlumatını paylaşır mı? (B/X)	Xeyr 		
12. Kredit bürosu/reyestri böhranla bağlı məlumatları (məsələn, maliyyə, sağlamlıq və iqlimlə bağlı borclanmalar) müəyyən etmək üçün texniki hesabat kodlarından və ya xüsusi hesabatlardan istifadə edirmi? (B/X)	Bəli 	– “Azərbaycan Kredit Bürosuna (Büro) məlumatların təqdim edilməsi və Bürodan məlumatların əldə edilməsi” Qaydalarının 8 və 9-cu maddələri.	https://acb.az/storage/ic3D9aLjJliD7hywodiAHU4HxAUGnuvEqiU45UW8.pdf
13. Tarixi məlumatlar (həm pozitiv, həm də neqativ məlumatlar) nə qədər müddət ərzində məlumat bazasında saxlanılır və kredit hesabatlarında əksini tapır? 13a. Pozitiv məlumatın məlumat bazasında saxlanılma müddəti (il ilə) 13b. Neqativ məlumatın məlumat bazasında saxlanılma müddəti (il ilə) 13c. Pozitiv məlumatın kredit hesabatına daxil edilmə müddəti (il ilə) 13d. Neqativ məlumatın kredit hesabatına daxil edilmə müddəti (il ilə)	13a. Pozitiv məlumatın məlumat bazasında saxlanılma müddəti (il ilə) – 10 il 13b. Neqativ məlumatın məlumat bazasında saxlanılma müddəti (il ilə) – 10 il 13c. Pozitiv məlumatın kredit hesabatına daxil edilmə müddəti (il ilə) – 10 il 13d. Neqativ məlumatın kredit hesabatına daxil edilmə müddəti (il ilə) – 10 il	– “Kredit büroları haqqında” Qanunun 10.1-ci bəndi	https://e-qanun.az/framework/34274
14. Əgər kredit büroları/reyestrləri defoltlar və restrukturizasiya edilmiş borclar, həmçinin gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş kredit ödənişləri haqqında məlumatları toplayırsa, bu cür məlumatlar kredit hesabatından nə qədər müddət sonra silinir? (Lütfən, tətbiq edilən variantı seçin). 14a. Defoltlar və restrukturizasiya olunmuş borclar – əgər ödənilmişsə (dərhal/heç vaxt/müəyyən müddət keçdikdən sonra) 14b. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş ödənişlər – əgər ödənilmişsə (dərhal/heç vaxt/müəyyən müddət keçdikdən sonra) 14c. Defoltlar və restrukturizasiya olunmuş borclar – əgər heç ödənilməmişsə (dərhal/heç vaxt/müəyyən müddət keçdikdən sonra) 14d. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş ödənişlər – əgər heç ödənilməmişsə (dərhal/heç vaxt/müəyyən müddət keçdikdən sonra)	14a. Defoltlar və restrukturizasiya olunmuş borclar əgər ödənilmişsə – müəyyən müddət keçdikdən sonra 14b. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş ödənişlər əgər ödənilmişsə – müəyyən müddət keçdikdən sonra 14c. Defoltlar və restrukturizasiya olunmuş borclar əgər heç ödənilməmişsə – heç vaxt 14d. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş ödənişlər əgər heç ödənilməmişsə – heç vaxt	– Kredit büroları haqqında qanunun 10.1 bəndinə uyğun olaraq	https://e-qanun.az/framework/34274

15. 14-cü sualda hər hansı seçim üzrə cavab "müəyyən müddət keçdikdən sonra" olarsa, həmin müddəti qeyd edin (gün ilə).	15a. Defoltlar və restrukturizasiya olunmuş borclar əgər ödənilmişsə - 10 il (3650 gün) 15b. Gecikdirilmiş və ya vaxtı keçmiş ödənişlər əgər ödənilmişsə - 10 il (3650 gün)	- Kredit büroları haqqında qanunun 10.1 bəndinə uyğun olaraq	https://e-qanun.az/framework/34274
16. Əgər mümkünsə, məlumat bazasına daxil edilmiş minimum kredit məbləği (yerli valyutada) nə qədərdir? Kredit büronuzda/ reyestrinizdə minimum kredit tələbi yoxdursa, lütfən "0" rəqəmini daxil edin. Fiziki şəxslər və şirkətlər üzrə fərqli minimum kredit məbləğləri tətbiq edildirsə, lütfən, daha az olan məbləği göstərin.	0 manat		
17. Borcalanın öz kredit məlumatlarına daxil olma hüququ qanunla və ya qaydalarla təmin olunurmu? (B/X)	Bəli ✓	- "Kredit büroları haqqında" Qanunun 13.2.2 bəndi; - "Fərdi məlumatlar haqqında" Qanunun 7.1.3 bəndi.	https://e-qanun.az/framework/34274 https://e-qanun.az/framework/19675
18. Qanun və ya qaydalar borcalanın məlumatdakı hər hansı səhvlərin düzəldilməsini tələb etmək hüququnu müəyyən edirmi? (B/X)	Bəli ✓	- "Kredit büroları haqqında" Qanunun 18-ci maddəsi.	https://e-qanun.az/framework/34274
19. Borcalanların öz məlumatlarına daxil olması üçün alınan haqq yerli valyuta ilə nə qədərdir? Zəhmət olmasa, dəyəri yerli valyutada daxil edin.	İldə iki dəfə ödənişsiz	- İldə iki dəfə ödənişsiz. Eyni il ərzində hər əlavə hesabat üçün 1 AZN (Azərbaycan Kredit Bürosuna (Büro) məlumatların təqdim edilməsi və Bürodan məlumatların əldə edilməsi Qaydaları)	https://acb.az/en/legislation
20. Borcalanlar öz kredit məlumatlarına onlayn baxa bilərləmi? (B/X)	Bəli ✓		https://findoc.az/auth
21. Qanun və ya qaydalar kredit bürosuna və ya reyestrinə verilən neqativ məlumatlar barədə müştəriyə/borcalana bildiriş göndərilməsini tələb edirmi? (B/X)	Xeyr ✗		
22. Bankların və digər maliyyə institutlarının kredit bürosunun/reyestrinin məlumatlarına onlayn çıxışı varmı? (B/X)	Bəli ✓		https://app.acb.az
23. Kredit bürosu/reyestr banklara və digər maliyyə institutlarına əlavə dəyər xidməti kimi kredit balları təqdim edirmi? (B/X)	Bəli ✓		https://www.acb.az/en/services/1

Commented [KM17]: This question was "not scored" in previous methodology.

Commented [KM18]: Changes to the Law was submitted to the Parliament.